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61. 2025
Verona, 10 giugno 2025
Comunicato stampa

Veronetta Contemporanea Festival 

Gli eventi di mercoledì 11 e giovedì 12 giugno

Prosegue il Veronetta Contemporanea Festival, la rassegna culturale ideata e promossa dall’università di Verona, in sinergia con l’Accademia Filarmonica e il Comune di Verona, con il contributo dell’Esu e la collaborazione di Agsm-Aim, con il sostegno di Biscardo vini e Medianet.

Dal 4 al 18 giugno, gli spazi del polo Santa Marta accoglieranno una fitta serie di appuntamenti che spaziano tra arte visiva, cinema, musica, poesia e dialoghi interdisciplinari, offrendo al pubblico l’opportunità di confrontarsi con alcune delle voci più autorevoli e innovative del panorama artistico contemporaneo.

La giornata di mercoledì 11 giugno si aprirà alle 18.15 con l’incontro “Factanza - l'informazione che crea (in)dipendenza”. Uno scambio di idee e opinioni tra Livia Viganò, Co-Founder e Chief Operating Officer di Factanza Media, Luca Mazzara, giornalista de L’Arena e la vicepresidente del Consiglio studentesco Emanuela Maria Altamura. 
L’appuntamento, che è promosso da L’Arena e curato dal Consiglio studentesco dell’università di Verona, si inserisce nell’ambito della rassegna Oltrecultura Fest, una serie di dieci happening-talk dedicati alle nuove generazioni, con l’obiettivo di raccontare e discutere i diversi significati delle parole «cultura» e «talento» attraverso testimonianze di vita e professionali di speaker impegnati nei settori della tecnologia, dell’arte, dei nuovi media, dell’ecosostenibilità, delle start-up e non solo.

Al centro dello speciale Univr dell’Oltrecultura Fest, quindi, l’informazione brillante e innovativa di Factanza, la media company che usa i social, in particolare Instagram, con un account che supera i 930mila followers, per far arrivare le notizie ai giovani, in modo accessibile, chiaro e sintetico.

Seguirà alle 21:15 un concerto di musica live, anche questo curato dal Consiglio studentesco: in apertura la band Something else e a seguire il giovane cantautore Nico Arezzo.


Il primo evento di giovedì 12 giugno, alle 18:15, sarà “Il mistero del Buddha scomparso”, panel che vedrà come protagonisti Sergio Zandonella, artista “residente e resistente”, e Nicola Pasqualicchio, direttore artistico del Festival e docente di Discipline dello spettacolo dell’ateneo. 

La seconda giornata si concluderà con lo spettacolo musicale “Milano, Velodromo Vigorelli, 24 giugno 1965: Delirio Beatles!”, a cura di Giampaolo Rizzetto. La serata sarà accompagnata dalle voci narranti di Mauro dal Fior e Massimo Totola, e dalla rock band Perfect Pair, con David Cremoni alla chitarra, Franco Zampieri, voce & electronics, Sbibu alla batteria, Suzi Dal Zen alla voce. Sarà ricreata la scaletta del primo concerto dell’unica tournée italiana della band inglese.

Tutti gli eventi sono a ingresso libero e gratuito fino a esaurimento posti (dove non altrimenti indicato). 
Il programma potrebbe subire variazioni in caso di maltempo, per rimanere aggiornati, consultare la pagina dedicata.




Ufficio stampa Veronetta Contemporanea Festival
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