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Comunicato stampa
Recruiting Day Verona 2023

Dal 9 maggio torna l’appuntamento rivolto ai giovani e alle imprese


Al via la sesta edizione del Recruiting Day in versione digital. L’evento, organizzato da Università di Verona e Camera di Commercio di Verona con Camera di Commercio di Vicenza sulla piattaforma www.recruitingverona.it, ha l’obiettivo dimettere in contatto i giovani talenti di area umanistica, economico-giuridica e scientifica con oltre 140 imprese alla ricerca di professionalità. Novità di questa edizione sarà la tavola rotonda dedicata alle professioni nel mondo del vino, in diretta Zoom sulla piattaforma il 9 maggio alle ore 9.30.

L’ultima edizione che si è tenuta lo scorso ottobre ha registrato oltre1.700 candidature presentate da neolaureati e laureati e la partecipazione di 140 aziende.
Recruiting Day Verona è una preziosa occasione in cui le aziende incontrano studentesse, studenti e neolaureati al fine di presentarsi, illustrare le possibilità di inserimento lavorativo, conoscere possibili candidati e ricevere i relativi curriculum vitae.

Dal 9 al 23 maggio le candidate e i candidati potranno consultare le presentazioni aziendali e le posizioni aperte e candidarsi facendo pervenire alle aziende il proprio Cv.  
Le selezioni avverranno attraverso il portale web, studiato appositamente per eventi di recruiting e che permetterà di gestire tutte le attività in modalità dinamica e in tempo reale. All’interno del sito, ognuna delle aziende aderenti all’iniziativa avrà una propria pagina dedicata dove si potrà presentare, anche in modalità multimediale, illustrando le posizioni lavorative aperte o le figure professionali a cui è interessata. A seguire e fino all’8 giugno, le imprese potranno organizzare in autonomia colloqui individuali online con i candidati e le candidate che riterranno più in linea con i profili ricercati.

Il 9 maggio alle 9.30 in diretta Zoom sulla piattaforma online focus su "Professioni e opportunità nel mondo del vino". Dall’enoturismo al marketing, dall’export alla comunicazione, fino alle professioni tecniche dell’enologo, il vino con la sua storia millenaria è un "filo rosso” che unisce il nostro territorio e offre occasioni preziose per portare avanti professioni consolidate o disegnarne di nuove nel solco di una tradizione che sa innovarsi.

Grazie al contributo di esperte ed esperti con diverse professionalità e laureate e laureati Univr che hanno scelto il mondo del Vino per il proprio sviluppo professionale, la tavola rotonda intende esplorare le diverse anime professionali del mondo vitivinicolo, dalla vite alla tavola, e le sue declinazioni: in particolare negli ambiti del turismo, della comunicazione e della tecnologia.

La tavola rotonda sarà aperta dai saluti istituzionali di Diego Begalli, direttore del dipartimento di Management e referente del Rettore per il Trasferimento della conoscenza e i rapporti con il territorio dell’Università di Verona eRiccardo Borghero, segretario generale della Camera di Commercio di Verona. Il programma completo è disponibile alla pagina di ateneo dedicata.

“Con la sesta edizione di Recruiting Day Verona in versione digital – afferma Diego Begalli, referente del rettore dell’università di Verona per il Trasferimento della conoscenza e rapporti con il territorio – Università di Verona e Camera di Commercio di Verona proseguono nel loro impegno a supportare i laureati e le laureate nell’ingresso nel mondo del lavoro. Che questa sia una necessità vitale per le aziende del territorio e chi cerca opportunità di crescita è dimostrato dal crescente successo dell’iniziativa”.

“Continua l’impegno del nostro ente – spiega Riccardo Borghero, segretario generale della Camera di Commercio di Verona – per avvicinare l’università alle imprese. Un match che contempli sia le esigenze dei recruiter che quelle dei candidati con l’auspicio che la forte richiesta di profili che caratterizza un po’ tutti i settori sia finalmente soddisfatta.”
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