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Verona, 13 giugno 2023
Comunicato stampa

Cinema, visite guidate e podcasting a “Veronetta contemporanea”
[bookmark: _gjdgxs]Prosegue la rassegna di eventi di musica, cinema, teatro, arte e poesia con i protagonisti del contemporaneo
Si avvia alla conclusione, facendo record di presenze, la rassegna “Veronetta contemporanea”, serie di eventi a ingresso gratuito al polo Santa Marta, via Cantarane 24, aperti alla cittadinanza, dedicati a musica, cinema, poesia, teatro e arte. 
La manifestazione è promossa dalla Commissione Contemporanea dell’ateneo, insieme all’Accademia Filarmonica di Verona, con la collaborazione del Comune di Verona e il contributo di Esu Verona.
Mercoledì 14 giugno ritrovo in aula SMT06 alle 17 per una visita guidata della Santa Marta a cura di Daniela Brunelli, direttrice del Sistema Bibliotecario università di Verona (la prenotazione è obbligatoria https://www.eventbrite.it/e/biglietti-santa-marta-storie-e-percorsi-visita-guidata-536931615917). 
Alle ore 18 in aula SMT11 del polo Santa Marta verrà proiettato il film “Quello che i social non dicono – The Cleaners” di Hans Block e Moritz Riesewick (2028) a cui seguirà il commento di Gianluca Solla, docente del dipartimento di Scienze umane. L’evento sarà in collaborazione con ZaLab. 
Torna anche quest’anno Cinemateneo, con la proiezione, alle 21.15 in open air del film “Se fate i bravi – Genova 2001, il sogno e la violenza” di Stefano Collizzolli e Daniele Gaglianone (2022), dedicato al ricordo dei sanguinosi fatti accaduti durante il G8 di Genova.
La serata sarà introdotta da Alberto Scandola, docente di Storia e critica del cinema del dipartimento di Culture e civiltà, referente del progetto Cinemateneo. 
Il pomeriggio di giovedì 15 giugno sarà dedicato ai podcast, insieme a Fan, Fuori aula network, la webradio di ateneo. Appuntamento alle 18 alla Corte ovest del polo Santa Marta con lo spettacolo “FAN Podcasting Live”, a cura di Francesca Cecconi, assegnista di ricerca in Scienze dello spettacolo e Station manager di Fuori Aula Network. 
In serata ci sarà il secondo appuntamento di Cinemateneo con la proiezione del film “Maria by Callas” di Tom Volf (2017), documentario dedicato a Maria Callas, raccontata attraverso numerosi materiali d'archivio e le interviste a chi l'ha conosciuta. Il film verrà presentato alle 19 nella Corte Ovest da Vincenzo Borghetti, docente di Musicologia e storia della musica di ateneo e Alberto Scandola, docente di Storia e critica del cinema. La proiezione sarà alle 21.15 in open air.
Gli appuntamenti sono a ingresso gratuito e libero fino a esaurimento dei posti disponibili. Per tutta la durata della manifestazione dalle 19 sarà disponibile un punto ristoro a cura dell’osteria Scalin di Veronetta.
Il programma completo è consultabile sul sito www.univr.it/veronettacontemporanea
In caso di pioggia consultare le indicazioni sul sito.
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