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Comunicato stampa
Studiare a Verona: corsi di laurea internazionali

Un webinar dedicato ai futuri studenti per il loro percorso formativo in UniVr

Mercoledì 24 giugno, ore 16, collegamento via Zoom


Un webinar per dare la possibilità a chi sta pensando di proseguire il proprio percorso di formazione all’ateneo scaligero di scoprire i corsi di laurea magistrale internazionali offerti dall’università di Verona. L’appuntamento con “Studiare a Verona: corsi di laurea internazionali” è per mercoledì 24 giugno, dalle 16 alle 17.
[bookmark: _GoBack]Il webinar sarà interamente in lingua inglese ed è richiesta la registrazione all’indirizzo https://bit.ly/3ecbDyC.

Dopo i saluti introduttivi di Felice Gambin, delegato all’Internazionalizzazione, e Marco Torsello, delegato Diritto allo studio, orientamento, servizi agli studenti, mobilità internazionale degli studenti, saranno i presidenti e i referenti dei nove corsi di laurea magistrale internazionali proposti dall’ateneo scaligero a offrire una presentazione completa dell’offerta formativa erogata in lingua straniera, cui seguiranno sessioni di domande per saperne di più sull’università di Verona e sui suoi programmi internazionali. 

Durante il webinar si approfondirà la vocazione internazionale dell’ateneo, che nella sua offerta formativa prevende ben nove corsi di laurea magistrale interamente erogati in lingua inglese. 

Si tratta dei corsi magistrali di ambito informatico in Computer Engineering for Robotics and Smart Industry e in Data Science, dei corsi in Medical Bioinformatics e in Molecular and Medical Biotechnology, del corso magistrale in Linguistics, del corso magistrale in Comparative European and Non-European Languages and Literatures, che dà diritto anche a un doppio titolo di laurea, in collaborazione con l’Universidade da Coruña, dei corsi di ambito economico in Economics and Data Analysis e in International Economics and Business, che offre un doppio titolo in collaborazione con l’Université de Bordeaux, e del corso magistrale in Mathematics, che dà diritto a un doppio titolo di laurea, in collaborazione con l’Institute Polytechnique de Grenoble.

L’appuntamento si svilupperà con una presentazione di 50 minuti, seguita da una sessione di domande e risposte, per rispondere a tutte le domande dei partecipanti.
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